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A zavargások.
Országszerte, a fővárosban, nagy­

városainkban, kissebb községekben vol­
tak az elmúlt hetekben tüntetések a 
zsidók ellen, és látván, hogy még 
mindig uj és uj helyekről érkeznek kis­
sebb nagyobb zavargásokról hírek, 
aligha lehetne ma már az utolsót je­
leznünk.

Fi tüntetéseket mi nem tartjuk 
egyébbnek, mint hangos protestánsát 
a népnek a tisza-eszlári biinper tárgva- 
lása és annak megfelelő kimenetele 
ellen; érintetlenül hagyva a zsidó kér­
dés egyébb megoldást követelő részle­
teit.

Nem csak egy év az, mely ben­
nünk e meggyőződést kelti: a zsidóság 
az eszlari per felmentő Ítéletét győze­
lemnek tekintette magára nézve, és 
ezen Ítéletből egész más, jövőjére, köz­
tünk letezhetésére nézve kedvezőbb 
eredményeket várt, semhogy elhitte 
volna többször ismetelt azon állításun­
kat, hogy az eszlari per egyedüli ered­
ménye csak is az lehet, hogy egy pár 
saktert igy vagy úgy megbüntetnek 
vagy nem, a zsidókérdés pedig halad 
tovább feltarthatlanul a maga medré­
ben vagy kicsapva belőle, a szerint, 
mint annak jogosultságának elismeré­
sével a hatalom veszi a megoldást ke­
zébe, vagy pedig csak gátakat emel 
ellene, magára vállalva a felelőséget, a 
talán nem is várt következményekért, 
ha a gát szakad és a folyamból ra­
gadó ár lesz.

Ha a zsidóság a dolgok e termé­
szetes állapotát elbizakodottságában ké­
pes lett volna igy felfogni, nem kétel­
kedünk, hogy a mostani tüntetések el­
maradnak: a győzelmet képzelő, ebben 
henczegő. az antisemitismust legyőzött- 
nek hivő zsidóság ellenében azonban 
átérezte a nép, hogy tüntetnie kell,

Szalay Károlyn ah
mint Solymosi Jánosné megbízásából magán­

vádlónak válasza a védők beszédeire.
(Folytatás.)

Tökóletes igaz, hogy ha az igy volna, elfo­
gadnám igen tisztelt védő ur nézetét és nem 
találva semmi más képzelhető indokot, a gyil­
kosság elkövetésére: a vádat feladnám. De hát 
véletlenül nincs igv, mert épen az általa is 
elismert Rohling Ágoston itt sajátkezű levelé­
ben azt mondja ív gy miután a közönség fél­
revezettethetnék azon munkám által, melyet 
ezen czim alatt „Antworten an die Rabbiner“ 
Írtam, kijelentem, midőn ma is megerősítem 
azt, hogy a Talmudban oly helyet, mely a 
vér vád igazolására szolgálna, nem találtam, 
ezzel korántsem mondtam, hogy a zsidó iro­
dalomban egyáltalán nem létezik, sőt állítom 
— és itt megnevezi azon könyveket, melyeket 
kútfőknek idéztem, hogy — igen, azokban 
benne foglaltatik.

Eötvös: A vérvád ?
Szalay : Igenis, és folytatja tovább, nem 

állítom ezt pusztán a világba kiáltozva, hanem 
kész vagyok minden pillanatban esküdt tenni 
arra, hogy valamint a mit állítok, a könyvek­
ben benfoglaltatik. úgy a mi ott benfoglaltatik, 
híven fordítottam le. Úgy hiszem azután, mi­
után a t kar társ ur maga is beismerte, hogy 
itt tekintélylyel állunk szemközt, be fogja is­
merni, hogy álitása tökéletesen helytelen, an­
nál is inkább, mert elismerem Eötvös védő ur 
tegnap ép ez irányban tett megjegyzésének 
helyességét, hogy a zsidó vallás alapját Mózes 
5 könyve képezi és ebben mint azt mi ismer­
jük, a vérvád támogatására szabály elő nem 
fordul, csakhogy igen t. védő ur elfelejtett va­
lamit ; elfelejtette, a mit Friedmann igen t. 
védő ur nehány nappal azelőtt mondott, azt 
t. i. hogy a zsidók vallásának alapja Mózes 5 
könyve és ami abból levezettetik. 
Hogy mi vezettetik le, azt az általam hivat­

nchogy halgatása, megadásnak vagy 
Csak ideiglenes csüggedósnek is tekin­
tessék. Megerősít, bennünket e nézetünk­
ben a tüntetések általános alakja is: 
ha eltekintünk a fővárostól, hol min­
den nagyobb nép csoportuláshoz tisztá­
talan elemek is tolakodnak, az összes 
egyébb tüntetéseknél, a csekély jelen­
tőségű ablak táblákon kívül alig lett 
zsidó vagyon megkárosítva, zsidó élet 
pedig épen nem, mi elkerüllietlenül 
megtörténik, ha a nép ez alkalmakkor, 
akár a zsidóság által századokon át a 
kereszténység vagyonának tervszerű 
pusztítását akarta volna megtorolni ; 
akár lemondván, a még ma óhajtott 
és várt törvényhozási megoldás remé­
nyéről, kézzel foghatólag akarta volna 
már most, azoknak kik látni semmi áron 
sem akarnak, bemutatni, hogy a zsidók­
kal együtt megélni nem akar.

A keresztény népnek e szándéka 
nem volt, és nem halván még ki ke­
beléből a bizalom apostoli királya és 
törvényhozása iránt, nem is lehetett. Á 
zsidóság az eszlári ítélettel nem a sak- 
tereket tartotta felmentetteknek, hanem 
önnön magát, e tévedését akarta a nép 
tüntetéseivel rektifikálni, és hogy ma­
gatartását mindenütt a mérséklet ve­
zette, talán azok is elhiszik, kik oly 
hamar dobálóznak a „csőcselék“ elneve­
zéssel ugyan azon; mi is elhisszük nem 
épen udvari tanácsosokból álló elem 

, irányában, midőn az őt agyon fojtó 
zsidóság ellen fordul, melytől hűséget, 
kötelesség érzetet, oda adást, ha kell 
hősi önfeláldozást kiván a status, mi­
dőn egészséges ifjú testtel Bosznia szik­
lái közé küldi, hogy onnan megtörve, 
bénán, csonkán vissza kerülve, küzdjön 
nyomorral, huzza a zsidópénz rabigá­
ját, és ha ez ellen moczczanni mer, az 
általa vérrel megvédett status, selyem 
szőnyegein nyugvó nagy emberei fe­
jéhez vágják, hogy „csőcselék.“

kozott könyvek mutatják és hogy levezettetik 
több is, az kiderül abból a mit Friedmann t. 
védő ur mondott, hogy minden rabbinak 
hatalma vagyon törvények alkotására mintha 
maga Mózes vo'na.

Ha ezek egyszerűen tagadtatnak s az 
mondatik én mutassam nmg e helyeket, arra 
azt felelem, bogy van lehetőség, hogy meg­
mutassam. Azonban úgy vagyok meggyőződve, 
hogy a próbának nem ennek kelleni lenni. 
Mondjon az én vallásomra vonatkozólag ne­
kem valaki valamit, a mi az igazsággal meg 
nem egyez, hivatkozzék részre, szakaszra, én 
nem azt fogom neki mondani, hogy mutassa 
fel azt a könyvet, melynek nálam kell lenni, 
hanem azt felmutatom magam, tessék, olvassa. 
Azt is mondják, hogy századok előtt készültek 
ezek a könyvek. Hát én megengedem, hogy 
századok előtt Írták, de hogy 18fi8-ban és 
1880-ban, tehát ezelőtt 3 évvel újra átvizsgált 
könyvek azért nyomattak volna, hogy azok 
zsidó múzeumokban szerepeljenek, azt már sem 
én, sem más el nem hiszi.

De még tovább ment Funták Sándor t. 
védő ur. O a pápai brévékre is hivatkozott és 
ha nem csalódom Gergely pápát emlegette. No 
hát ez ép oly bréve, mint a melyet hirdetget- 
tek nem oly nagyon régen, nem tudom, talán 
ez esztendő, vagy a múlt esztendő végén. Hir­
dették, mintha vallásomnak lá!ható feje a 
mostani pápa Ő szentsége adta volna ki, pedig 
ő ezt selia sem adta ki, ép úgy, mint Ger­
gely pápa sem. Tökéletes igaz, hogy IV. Incze 
pápa 1247-ben julius 5-én adott ki egy ilyen 
brévét, és ha t. kartársam ezt már felemlí­
tette, úgy nem lett volna szabad neki itt meg­
ái lan i, hanem el kellett volna mondania, hogy ez 
a pápa akkor Lyonban szám kivetésben élt és 
végszükségében a zsidókhoz folyamodott; egyik 
felől pénz. másik felől a bréve és az egyezség 
csakugyan létrejött, istennek nem igen nagy 
dicsőségére. És, hogy ez igy van, azt bizo­
nyítja Baronins történetíró, de ha a t. kartár­
sam azt mondaná, hogy a történetiró azt irha-

Be vigasztalódjanak azok, kiket ily 
érdemeflemil gy aláznak, a tetteket nem 
az elnevezés emeli vagy gyalázza, tu­
dunk időt, midőn a bitófát is a golgo- 
tliával tették majdnem hasonlóvá azok, 
kik rajta kiszenvedtek, legyen a nép 
mindig oly törvénytisztelő, felháborodá­
sában is előrelátó és mérsékelt — és 
a „csőcselék‘£ elnevezés nem lesz gya­
lázat.

Az antisemitismust magát tekintve, 
az elmúlt tüntetések egy és szerintünk 
örvendetes tanúságot szolgáltattak — 
a nép maga tett — Pozsonyban még 
keresett a hatóság vezéreket, Budapes­
ten is még kísértettek mesék szivar 
osztó vezérekről, míg végre megyőződ- 
tek, hogy a tüntetések egész sora, azok 
általános mérsékelt jellege, nem a ve­
zérek érdeme, sem bűne, hanem a nép 
egyedül és maga belátta, hogy a ma­
gyar keresztény népnek a, zsidó tulkapa- 
tottság ellen protestálni kell, tette is 
ezt vezérlet, összebeszélés nélkül, majd 
mindenütt megdöbbentőleg egyaránt, 
a legerősebb kihívások daczára is. csak 
nagyon elvétve lépvén túl a törvény 
szabta korlátokon. A nép megmutatta, 
hogy nagy korú, gondolkodik, határoz, 
tesz maga, tanácskozások, összejövete­
lek nélkül is egyformán, a mi fölött 
csak az csodálkozhat,, ki még most sem 
látja, hogy a keresztény népnek min­
den előkészület, állítólagos vezérek, 
egyetemleges szabályok nélkül, van egy 
mindezt pótoló változliatlan iránya, 
megdönthetien elve. semmi hatalom ál­
tal elnevezhető vezére — a kereszt.

Kanizsai.

Horváth országban több he­
lyen Zágráb, Zeng és Uj-Gradiskán magyar 
ellenes tüntetések voltak a múlt napokban, 
Zágrábban a magyar és horvát feliratú 
czimtáblákat leszaggatták. Rendőrség s ka­
tonaság a zavargókat — de már a tett elkö­
vetése után — szétkergette, elfogatások is

tott, ami neki tetszett, úgy bizonyítja azt Ger­
gely pápának Epistola ad omnes principes ez. 
körirata, a melyben igen élesen jellemzi Incze 
pápának eljárását.

Eötvös t. kartársam czáfolatába bocsát­
kozott még azon egyes történeti tényeknek, 
melyeket én felhoztam és kettőt ragadt ki a 
többi közül. Az egyikben a baziui grófot, — 
ez volt a bíró abban az esetben, — a má­
sikban pedig a damaskusi esetet emlegette. 
Nincs egyáltalában jogom kétségbe vonni azt, 
hogy a t. védő ur ezt csakugyan olvasta, de 
hát engedje meg. hogy azon meggyőződésem­
nek adjak kifejezést, miszerint ha krónikából ol­
vasta, úgy az bizony zsidókronika volt. Azt- 
mondja, hogy a bazini gróf azért ítélte el és 
égette meg azokat a zsidókat, hogy adósságától 
meneküljön és hogy továbbá akkor Magyar- 
országon törvény nem volt. No hát ha törvény 
nem volt, úgy bizony annak a bazini grófnak 
sokkal egyszerűbb, hatalmasabb más eszközei 
voltak, hogy adóságaitól szabaduljon, mintsem, 
hogy azon nehány rongyos zsidót megégesse.

A damaskusi esetre való hivatkozás szin­
tén szerencsétlen, melyből különben látjuk, 
hogy az ily ügyben a csontok vizsgálata nagy 
szerepet játszik, mert véletlenül ezek a csontok 
Parisban nem voltak, oda sohasem kerültek, 
hanem mai napig is a damaskusi obszervan- 
sok templomában őriztetnek. Hogy pedig Szíria 
kormányzója 1840-ben miért lett volna oly 
véghetetlen nagy bámulója a keresztényeknek, 
hogy a zsidókat egy keresztény meggyilkolá­
sáért agyon kinoztassa. annak elfogadható oka 
sincs.

Hallottam valamit zavarosban halászás- 
ról is. Nem tudom, van-e körülettünk tó, azt 
sem tudom, fel lehet-e zavarni, de arról meg­
vagyok győződve, hogy ha van is tó ha fel is 
lehet zavarni, halak nincsenek benne. De nem 
foglalkozom tovább e tárgygyal, mert nem 
volt czélom és nem is lehetett, hogy a vérvád 
bebizonyításával foglalkozzam. De szükséges 
volt arról szólnom, hogy kimutassam igazta-

történtek, de az el fogottakat a nép kiszabadí­
totta, többen megsebesültek, egy ezek közül 
meg is halt. Zengben a magyar czimereket 
tengerbe dobták, Gradiskán a magyar zászlót 
tépték össze. A zágrábi zavargásokról külö­
nösen megjegyzik a tudósítók, hogy a tüntetők 
a jobb osztályokhoz tartoztak. Elhisszük, mert 
közelről ismervén az ottani viszonyokat, tud­
juk, hogy az oly szerencsétlenül tele irt “f e- 
bér lap“ következtében kedves testvéreink, 
sem valami nagy szeretetben, sem túlságos 
tiszteletben nem részesítenek. A horvát sza­
vazatokra szorult kormány azon gyönyörűsé­
ges eljárása, hogy támogatásukat mindenkor 
megjutalmazta, midőn a magyar nemzet egy 
egy jogos aspirácziójának érvényesülését se­
gítették meggátolni, ugyan nem nevelte az 
irántunk való tiszteletet, másrészt az igy el­
kényeztetett horvát urak kielégitethetlenekké 
lettek; minden újabb áldozatért újabb gyűlöletet 
szereztünk, mely ma már odáig fokozódott, 
hogy a magyar állam jelvényét^megpiszkolni, 
lábbal tiporni nem félemlenek. Önkénytelen is 
azt kérdezi az ember, meglesz-e az elégtétel ? 
Mi azt hisszük semmi sem fog történni, hisz 
csak a magyar állam sértetett meg, hisz csak a 
magyar korona integritását próbálgatták meg- 
csorbitani! Ha ezt Tisza Kálmán nem csak 
eltűri, hanem készséges eszközévé lesz, midőn 
egyenesen Bécsből ered, bizon nem cselekszik 
máskép most se, midőn az izenet zágrábi utón 
jut hozzánk. Adja Isten, hogy ez úttal ne kö­
vetkeztettünk légyen helyesen, ezt kívánja az 
ország, ezt a dynastia, ezt magának Tisza 
Kálmánnak érdeke is.

A zsidó szemtelenség Kossuth 
nevét is belevonta a t.-eszlári ügybe; bécsi 
zsidó újságok után közölték magyar lapok is 
azon üdvözlő levelet, melyet Kossuth állítólag 
Eötvös Károlynak — az ő kedves barátjának 
irt volna, nem volt nehéz felismerni, hogy a 
levél költött, a lapok el is mondták ezt Most 
Kossuth levelet irt a „Pesti Napló“ szerkesz­
tőjéhez, melyben a többi között ezeket mondja: 
„azok az emberek, a kik még hamis levél ko- 
holástól sem rettennek vissza, nagyon rossz 
szolgálatot tesznek az ügynek, melyet szol­
gálni akarnak s hogy maguknak a zsidóknak 
áll leginkább érdekükben mindent elkövetni, 
hogy az ily emberek leálezáztassanak s a köz­
megvetésnek átadassanak.« Levelének tetemes 
részében róvja meg továbbá Eötvös Károlyt, 
azon szerintünk is igen gyanús eljárásáért, 
hogy egy szava sem volt ezen hamis megtisz-

lanságát azoknak, a kik azt állítják, hogy az 
lehetetlen.

Most, midőn ezen a tárgyon áthaladtam, 
azt kell mondanom, nunc venio ad fortis­
simum virum: A védelem kvintesszentiájához 
érkeztem és foglalkozni fogok Eötvös t. vé­
dőügyvéd ur által előadottakkal. És itt tán erőm 
megfogyatkozna, ha nem volnék meggyőződve 
arról, hogy az igazság lángpallos, mely sújt 
még az én gyenge kezemben is.

Érzi, tudja a t. védő ur, hogy ezen ügy­
nek sarkalatos pontja épen a dadai hulla; 
mert ha bebizonyított dolog az, hogy a dadai 
bulla Solymosi Észter hullája, az esetben csak­
ugyan kár volt ékesszólásának akkora erejét 
elpazarolni, hanem az összes védelemnek ab­
ból kellett volna álnia, hogy kérjék a tek. tör­
vényszéket, a helyettes kir. főügyész közvádló 
ur indítványának érvényre emelésére. De érzi, 
hogy nem úgy van, érzi és tudja ezt; hiszen 
még Schwarcz Salamon is tudta, midőn azt 
mondta, hogy nagyobb bolondság ebben az ügy­
ben nem történt, mint a hullausztatás. Ez a 
punctum saliens. Innen van, hogy a tudomány 
minden fegyverével, ékesszólásának minden 
erejével szükségesnek tartja megkísérlem bizo­
nyítását, hogy a dadai hulla Észter hullája.

Őszintén kijelentettem már első beszé­
demben, hogy én az orvosi tudománnyal nem 
foglalkozom; következésképen megnyugtatha­
tom a tek. kir. törvényszéket, hogy kegyes 
türelmét e tekintetben csak igen röviden 
fogom igénybe venni; igénybe veszem annyi­
ban, amennyiben mi laikusok ahoz szólhatunk, 
mert hát ne méltóztassék rósz néven venni azt 
a megjegyzésemet, hogy bármikép kukkantunk 
is mi laikusok egy idegen tudományba, ennek 
vége mégis az a proverbium lesz: ignotos fal- 
lis stb. Éngem csak egyetlen egy kapott meg 
a t. védő ur okoskodásából és ha ez való, meg­
vallom, hogy a vád tarthatóságára olyan csa­
pást senki sem mért volna, mint ő, s ez az, 
hogy ő roppant apodiktikus pozitivitással állítja, 
dr. Scheutbauer ur után, hogy az a dipocera —
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teltetés elhárítására. Erre vonatkozólag Így 
szól Kossuth: „Nem tagadhatom, vártam, 
reméltem, hogy Eötvös Károly ur, ott lévén a 
helyszínén (ha ugyan ott van), felemlegesse 
fogja tenni e nyilatkozatomat annak kijelenté­
sével, hogy 6 tőlem ilyen levelet nem kapott. 
Ezt én annyira természetesnek találtam volna, 
miként meg vagyok győződve, hogy az csakis tá­
volléte, vagy valamely akaratán kívüli más 
akadály miatt nem történt meg ; de megval­
lom, sajnálom, hogy elmaradt, mert csak igy 
lehetett volna azon botránynak elejét venni, 
hogy mikorra a dolog nekem tudomásomra 
juthat, már a külföldi sajtó is felkapja s annak 
a koholt levélnek a magyar névre homályt 
vető, otromba meséje az én nevem alatt futja 
be a világot,“ erre azután sietett Eötvös ur meg­
szólalni, e hallgatását távollétével menteni. 
No hát ehez valami bővebb magyarázat ugyan 
senkinek sem kell.

Bizalmán beszéltjét esek a 
néphez.

Vili.
Az aratás nagy munkája elvégző­

dött ; s körülbelül tudod jámbor íold- 
m Ívelő polgártársam, hogy mennyi 
búzád lehetne, inkább kevés, mint sok. 
Életbe vágó kérdés reád nézve már az. 
hogy mint fogsz kijőni e kevésből, mi­
kor a sok is elfogyott máskor. Pedig 
ki kell jőnöd okvetlenül vele, ha csak 
azt nem akarod, hogy örökös leköte­
lezettje légy az iczig gazdának, a ki 
bizonyosan ád majd a tavasszal néked 
is, mint adott a Solántó Gábornak, 
ezelőtt ö évvel 1 kila búzát, és 2 kila 
rozsot, a miért aztán holnapután árve­
rezik el a házát. Ja! igy van az! az 
iczig gazda jószívűségét utoljára is a 
kisbiró dobolja ki, s a vármegye hir­
deti ki azokban a hirdetésekben, me­
lyek ott állnak végrehajtó nevével 
aláírva a megyei híradóban.

Be hát élni csak kell az ember­
nek, azt mondja a megszorult magyar 
ember, s oda megy az ember segítsé­
gért, a hol azt feltalálja. No bizon fel­
lehetne azt találnod másutt is, ha 
akarnád. Persze, hogy akarnád azt 
most, hanem késő már, előbb kellett 
volna arról gondolkodnod.

Gondolom, hogy hallottad hírét a 
Earaó király álmának, s igy tudod, 
hogy a hét sovány tehén, miként nyelte 
el a hét kövéret. Azaz, hogy nem 
nyelte biz azt el, mert a Faraó király 
uramnak volt esze, és meghallgatta Jó­
zsef tanácsát, s mikor jó termés volt 
az országban, akkor összeszedette mind 
azt a gabonát, a mi felesleges volt, és 
eltetette az ország összes magtáraiba. 
No hanem aztán, könnyen is beszélt

ám Faraó király, mikor egymásután 
7 sovány termésű év következett. Volt 
annak az ország magtáraiban annyi 
félrerakott gabonája, hogy tudott segí­
teni a népein ; nem is volt ott ínség, 
mig a szomszéd országokban, hol a 
királyok nem álmodtak semmit —• 
olyan ínség, nyomorúság volt, hogy 
még a fakérgét is összezúzták porrá, 
és abból csináltak valamit, a mi a ke­
nyérhez persze nem hasonlított még 
annyira sem, mint az én kalapom a 
püspök süveghez; de hát a lógnak 
mégis csak jól esett rágódni azon a 
valamin. El is ment ám a hire messze föld­
re, hogy ott Egyptomban — mert ez volt 
boldog országa Faraó királynak — 
mennyi gabona van, — s még a zsi­
dóország lakosai is felkeresték, s vettek 
ott jó pénzért kenyérnek valót.

Igen tanulságos egy történet ez a 
múltból és aztán hányszor el volt már 
ez mondva magyarul is, hanem keve­
sen értették meg azt. mert hiszen, ha 
ezt a történetet jól megértették volna, 
akkor bizony minden községben vol­
nának olyan takarék magtárak, hova 
bő termés idején a felesleges gaboná­
ból befolyna egy rész, s mikor aztán 
szűk terméssel látogat meg bennünket 
az Isten, hát onnan — mérsékelt ka­
matra — kaphatnánk eleget, s nem kel­
lene olyan magtárak aj tain kopogtat­
nunk, melyek csak drága árért nyilnak 
meg előttünk, s hova aztán néhány 
évek múlva nem csak a termésünk, 
de még az a földünk is besétál, a mi 
termette kenyerünket.

Persze tudom én azt, hogy ha ez 
a takarékmagtár valahogyan lepoty- 
tyanna az égből oda a falu közepére, 
hát lenne annak becsülete. Hanem biz 
az égből nem pottyan az le, ne is tát- 
suk szánkat arra, de ha a pap, nó­
tárius, biró, meg az elöljárók akarják, 
meglesz mindjárt; mert azt hiszem, 
hogy a magyar nép hallgat ezek sza­
vára, épen úgy, mint Faraó király 
hallgatott József bölcs tanácsaira. Pe­
dig hát az király volt, mégis hallgatott 
az okos szóra, hát te édes barátom, 
nem hallgatnál mások bölcs tanácsára ?

Ha hallgatsz, hasznát fogod venni; 
— ha nem hallgatsz, úgy bizony — 
egy két rósz esztendő eljuttat téged is 
arra a szekérre béresnek, melyet azok 
az ökrök húznak keservesen, miket 
borjú korukban, még te legeltettél sa­
ját földeden, és mint tinókat még te 
adtál el annak a jólelkü Áron gazdá­

nak, a kit úgy meg segélt az Isten, 
hogy most egész urodalmat tudott 
kiárendelni. Sohase szidd jámbor ba­
rátom — ki ott a szekér oldalon fü- 
työrész — annak a szegény jószágnak
__ a gazdáját, mert bizony nem oka
az annak, hogy az a tinó mikor ökörré 
lett, az ő istállójába jutott. Tied lehetne az 
most is, ha a Faraó király a te szá­
modra is álmodott volna.

Persze, bogy nem álmodott, hanem 
hát arról nem tehet most már senki.

(5. I

Tudnivalók.
Tudósítás. A kaposvári államilag 

segélyezett polgári leány iskolában a tanulók 
felvétele az 1883—84. tanévre szeptember hó 
1-től bezárólag 7-ig tart. A beirás naponként 
délelőtt 9—12 óra között az igazgatói irodá­
ban (főuteza 25. szám) történik. Ugyanez na­
pokon délután 3 órakor tartatnak a pót-javitó 
és felvételi vizsgálatok. 1. A polgári isk. I. 
osztályába szabályszerűen csak oly tanuló lép­
het be: a) ki a 9 évet betöltötte, mi kereszt- 
levéllel illetőleg hiteles születési bizonyitvánnyal 
mázolandó ; b) kinek az elemi (nép) iskola négy 
osztálya számára kiszabott tantárgyakban ele­
gendő jártassága van és ebbeli ismereteit fel­
vételi vizsga utján igazolja. 2. A polgári isk. 
II. osztályába felvétetik mindazon tanuló, ki 
a polg. iskola I. osztályát jó sikerrel bevégezte 
vagy az azon osztályban megkivántató előké- 
szüitségéről vizsgálat utján bizonyságot tesz. 
3. A felvételi vizsgálat díjmentes. 4. A tandij 
egész évre 5 frt, behatási dij 50 kr., az ifjú­
sági könyvtár javára 50 kr. 5. A franczia nyelv 
és zene mint rendkívüli tantárgy külön díja­
zás mellett tanittatik. Akik azonban az év ele­
jén egyik vagy másik rendkívüli tantárgy tanu­
lására vállalkoztak, köteleztetnek azt ép úgy 
mint a rendes tantárgyakat az egész tanéven 
át szorgalmasan tanulni. 6. A női illetőleg 
iparmunka minden agaban a tanulok rendsze­
res oktatást nyernek. 7. Szegény sorsú, de jó 
előmenetelő növendékek az iskolaszékhez inté­
zett és a behatáskor benyújtott kérvényük 

I alapján az egész vagy félévi tandíjfizetés alól 
! felmentetnek, s legalább részben tankönyvek- 
' kel elláttatnak. 8. Minden tanuló szülője vagy 

gyámja kíséretében tartozik a felvételnél jelent­
kezni'. Kaposvár 1883. évi aug. hó 19. Dr Szi­
geti János, iskolaszéki elnök. Csorba Mária, 
igazgató.

Meghívó. A „Somogymegyei tanító 
egylet“ jelen évi közgyűlését szeptember hó 
12—13. napjain tartja Nagy-Atádon a „Szent 
Ferencz rendűek“ zardajanak ettermeben, 
melyre az egylet tagjait és a tanügybarátokát 
van szerencsénk ezennel meghívni. A közgyű­
lés programmja: 12-én délelőtt 10 órakor 
közgyűlés. Tárgyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Jelentés az egylet évi működéséről. Lovass 
Gyula főjegyző. 3. »Miképeu ébresszük fel a 
gyermekekben az önbecsérzetet ?“ Vitatétel. 
Előadók : a csurgói v. k. egylet részéről Fejes 
Kálmán; a nagy-atádi v.k. egylet részéről Mó­
zes Imre; a szigetvári v. k. egylet részéről 
Lovassy Béla, Papp János, Arany Bálint és

hulla viasz, csak oly hullákon képződik, a me­
lyek hosszabb ideig voltak a vízben. Egyálta- 
íál an nem azért, hogy megtanuljam, de mert 
Taylor munkája itt a törvényszék előtt annyira 
emlegeti etett, a természetes kíváncsiságnál 
fogva belenéztem ebbe a könyvbe s ennek 136. 
lapján mit találok véghetetlen meglepetésemre? 
Azt, hogy az adipoczerát legelőször Fourcroy 
észlelte és irta le, midőn Párisban az Innu- 
czens czimü temetőből sok hullát ástuk ki." 
Ha valaki Párist csak emlegetni is hallotta, 
tudja, hogy az Innoczens-temető viz alatt soha 
sem volt, tehát valótlan azon hipothesis, hogy 
ez csak vízben képződhetik. Ehez járul még 
valami és pedig az, hogy a tanárok egyike dr. 
Scheuthauerrel ellentétben határozottan kije- 
jentette, hogy azon a helyen, hol a hulla el 
volt ásva, adipocera képződhetett és ha nem 
csalódik emlékezetem, épen a védő ur kérdé­
sére azt mondta, hogy a föld olyan voit, hogy 
ha kezembe vettem, együtt maradt, követke­
zésképen nedves. Hogy az oly tudomány a 
melynek oly pozitív állítását, mint milyennek 
azt védő ur feltüntette egy soha nem látott 
könyvnek egyszerű fölnyitasaból rögtön meg 
Iahet czáfolni, mit ér és miféle: ennek a meg­
ítélését a tekintetes törvényszékre bízom. Be 
ezen állítás ellenében, még pedig tudomá­
nyosan áll, hogy dr. Felletár Emil nem gon- 
golja, hanem mert górcsőn nézte, górcső alatt 
pedig nincs titok, pozitive mondja, hogy azon 
ruhán, melyet a hulláról levettek, beivód­
va, beszürenkedve találtattak előreha­
ladt feloszlásban levő emberi hulla nyomai. 
Ez egyszerűen fizikailag lehetetlen a folyó­
vízben, de még ha megengedném is, hogy a 
ruha alsóbb rétegeiben, a melyek a testet 
közetlenül érintik, ez lehetséges : egyáltalában 
sem én, sem senki más, kinek erről fogalma 
van, meg nem engedheti azt, hogy a 3-ik 
vagy 4-ik rétegű ruha is beivódott legyen a 
folyóban. Ez ellen azt mondhatja a t. védő 
ur, hogy hát. hol van a hemoglobin és a he- 
matoin ? Scheuthauer tanár ur, a mint igen

Újvárosi István. 4. J elentés a II. orsz. képvi­
seleti tanító gyűlésről. Adorján Miklós és Sza- 
lóky Dániel képviselők. 5. Segélyezés. 13-án 
délelőtt 10 órakor a közgyűlés folytattatik.
6. „Az eltűnt régi vármegyékről.< Bárány 
Gyula képezdei tanár. 7. A megyei és iskolai 
tanszermúzeumok és a megyei iskolai alap. 
Adorján Miklós. 8. A nyugdíj törvény módo­
sítása. Horváth József. 9. Indítványok. A t 
tagtársakat felkérem, hogy indítványaikat az 
alapszabályok 18. § a b) pontja értelmében 
legalább két nappal hozzám beküldeni 
szíveskedjenek. Ellenkező esetben semmiféle 
önálló indítvány sem vétetik fel a tárgysoro­
zatba. Nagy-Atád város közönsége az elszál­
lásolásról gondoskodik. A szobb-nagy-atádi 
vasúti állomásról t. tagtársak beszállításáról 
Nagy-Atád városa gondoskodik. És pedig: 
szept. 11-én a Zákány felől jövő d. u. 6 óra­
kor megérkező, — valamint a Kaposvár felől 
jövő este 7 órakor megérkező vonaton jövők 
részére hasonlóképen a 12. d. e. fél 9 órakor jö­
vők részére. 12-énközebéd a »Korona« vendég­
lőben E"Y teríték ára 1 frt. Az elszállásolás,
az állomásról beszállítás (mikor érkezik?) és
közebédre nézve nagyon jó lesz már előlegesen 
is Müller Ferencz községi tanító úrhoz 
fordulni. Lakik Nagy-Atádon. 12-én délután 
kirándulás a »Práter«be. 12-én este az 
»egyleti segélyalap« javára tánczvigalom lesz 
a ^Korona“ vendéglő nagytermében. Csurgó, 
1883. aug. 16. Adorján Miklós, egyleti elnök.
Lovass Gvula. főjegyző.

A budapesti állami közép- 
ipartanoda igazgatóságától. A 
budapesti állami közép ipartanodában (VIIT. 
kér. bodzafa-uteza 28. szám) a beiratások szep­
tember hó elsején kezdődnek és 15-ig tartanak. 
Az intézetbe rendes tanulókul felvétetnek:
1 azok. kik az iparos tanulók számára szer­
vezett iskola három évi tanfolyamát befejezték 
s legalább is j ó osztályzatú bizonyítványuk 
van; 2. a polgári iskola, gymnasium vagy 
reál iskola négy alsó osztályából j o sikerű 
bizonyitványt nyertek. 3. iparos segedek es 
mindazok, a kik a kívánt elókeszültseget fel­
vételi vizsgálat utján bizonyitják. Azon tanu­
lók. a kik valamelyik középiskola négy alsó 
osztályának elvégzése után lépnek az inté­
zetbe jogosítva vannak az egyévi önkéntes­
ségre. ____

Mi történt Kaposvárott ?
Hát bizony Kaposvárott a hét első napjai 

szokatlanul élénkek voltak és a hatósági clőin- 
i tézkedés majdnem izgalmassá tette azokat. 

Az elmúlt hét utolsó napjaiban felmerült azon 
hir, hogy Szalay Károlyt, helybeli ügyvédet 
és lapunk szerkesztőjét fáklyás menettel 
akarják tisztelői kitüntetni, Nyíregyházán özv 
Solymosiné ügyének védelmében szerzett ér­
demei elismeréséül. Kitől eredt e hir nem 
tudjuk, csak azt láttuk, hogy múlt szombaton 
este 8—9 óra közt nagy sétáló közönség lep­
te cl a zárda utczát, várva a menetet, mely 
midőn nem jött, s a közönség azt is meg tudta, 
hogy a megtisztelni szándékolt hon sincs, 
csendesen eloszlott.

Többektől lehetett ekkor már hallani, 
hogy vasárnap este bizonyosan meg lesz a 
fáklyás zene, és e hir egész vasárnapon át 
fentartolta magát: ennek következtében este

élénken emlékszem, egyáltalában nem mondta 
positivitással, hogy ezt a ruhából a Tisza hul­
lámai ki nem moshatták, hanem arra nézve 
csak hitről beszélt. De ezen hitet is aligha 
el nem veszti, ha betekint az iratokba, figyel­
vén arra, hogy ezeket a ruhákat nem egyszer, 
nem is kétszer, hanem isten tudja, hányszor 
kimosták.

Még van egy, a mire mint laikus is re­
flektálhatok, és ez az, — mire úgy dr. Scheut­
hauer. mint Eötvös védő ur oly sokat fektetett 
s melyből következtetni akarják a hullának 
vizbefulását és azt, hogy a hulla heteken, ille­
tőleg a végtárgyalás folyamán kitüntetett idő­
ben, vagyis 79 napig volt a vízben, — ez a 
hajzat hiánya. Ha igaz az, a mit Eötvös védő 
ur tegnap itt világosan megmondott, hogy ezen 
ügynél kimenetele, sorsa, e hajakon függ, akkor 
meg vagyok győződve, hogy e hajszálak a vádlot­
tak padján ülőket a méltó büntetéstől soha meg 
nem mentik, mert nincs oly tudós, a ki meg- 
czáfolhassa, hogy a hajakon látható sérülés 
csakis metszés következménye lehet. A mik- 
roskop, a górcső bebizonyította számtalanszor, 
megczáfolhatlanul, hogy egyenletes metszés a 
hajon nem támadhat máskép, mint ollóval, 
vagy más éles métszéssel. De odáig megy a 
górcső, hogy a metszés különfélesége szerint 
meg tudja határozni, mikép történt a metszés, 
de azt sem dr. Scheuthauer, sem más bebizo­
nyítani nem fogja, hogy azon egyenletes 
felülete a hajnak, mely a dadai hullán észlel- 
tetett, törés által származhatott volna, mert ez 
lehetetlen.

Az igen tisztelt védő ur fősulyt a cson­
tokra fekteti. Azt mondja, hogy ez oly tudo­
mány, mely nem hipothezisekben tévedez, ha­
nem pozitív alapja van, melyekre fekteti a 
tudomány okszerüleg biztos következtetéseit. Bo­
csásson meg védő ur, ez nem igy van. Köztudo­
mású dolog, hogy épen a csontképződes tana 
ma még nem tudomány, hanem igenis a tu­
domány legkezdete, melyre egynéhány speczi- 
alista rávetette magát. Méltóztassék csak össze­

vetni dr. Scheuthauer itteni beszédét Írva bea­
dott véleményével. írásban januárban azt 
mondja, hogy egyáltalán nincsenek tapaszta­
latok arra nézve, vájjon tesz-e a csontok fej­
lődésében külömbséget a nem. Most hallott 
nyillatkozatában pedig határozottan kimondja, 
hogy igen is tesz különbséget, sőt az újabb 
tapasztalatok szerint azt is meg tudná mon­
dani, hogy az a csont, melyet látott, 14 és 
fél évestől való. Köszönöm az ily tudományt, 
az a tudomány, mely három hónap alatt 
annyira változik, az nem tudomány, az kép­
zelődés.

Nincs jogom kétségbe vonni, hogy az 
igen tisztelt védő ur, mint maga monda, azon 
szempontból indult ki, hogy a t.-dadai hulla 
csakugyan nem Eszter hullája, és e tekintet­
ben látva hiányait az eredeti látleletnek, mely 
a szemlekor felvétetett, körülnézett, tekinté­
lyekhez fordult, és ezekkel közölte dolgát. Hát 
ha a t. védő ur csak az igazságot kereste, 
kérdem, hogy a közegészségügyi tanács nagy te­
kintélyű és nagy hirnevü tagjának, dr. Kovács­
nak véleményében, miért nem nyugodott meg 
akkor, midőn az dr. Trajtler és társainak 
véleményét megerősíti ?

Igen nagy fontosságú volna a védelem 
szempontjából, ha igaz lenne az, ami annyiszor 
elmondatott, hogy az előre haladott rotha­
dásnak egyik majdnem egyedül biztos bizo­
nyítéka. az, hogy az agy folyó állapotban talál­
tatott. Megengedem, hogy úgy lenne, ha vé­
letlenül épen dr. Scheuthauer itt ki nem 
nyilatkoztatja, hogy ez csak azon esetre áll, 
ha bebizonyitatik, hogy azon hulla már 79 
napon át a vízben volt; mert ha ez be nem 
bizonyitatik, ha az derül ki, hogy ezen hulla 
kevesebb ideig volt a vízben, akkor az agy 
nagymérvű rothadása betegség következménye 
is lehet.

Hogy ily bizonyítékkal be lehessen a 
szegény feláldozott lánynak a dadai hullávali 
azonosságát bizonyítani, ennél megvallom, 
méginkább elhiszem azt, hogy az igen t. tudós

t nár ur meg tudja egy csontból határozni, 
vájjon a Napóleon históriailag isméietes felier 
lovának vagy egy budapesti konfortable gebé­
nek csontja. Mondom, inkább ezt hiszem el, 
mint okoskodása folytán elhigyjem azt, a mit 
oly páthoszszal mondott, hogy a hulla mégis 
Eszter vala.

Eötvös Károly védő ur szónoklatának 
egész erejével felhívja figyelmünket arra, hogy 
az agnoszkálás főkelléke, hogy az agnosz- 
kálandó bulla ruhájában legyen, mert — sze­
rinte — a ruha a fő, miről az egyént megis­
merhetni. Hát erre egyszerűen azt mondhat­
nám, hogy nem a ruhát, hanem a holttestet 
kell felismerni, de hivatkozhatom arra is, mire 
vezetne ha a bíróság csakugyan ezt tekintette 
a fölismerés főkellékének ?

Bizonyosan tudomása van a védő urnák, 
úgy mint nekem azon esetről, mely múlt 
évben vagy két éve a Csallóközt rémületbe 
ejtette. Találtak egy összemarczangolt hullát, 
mely egy bizonyos ismert ember ruhájába volt 
öltöztetve. Rémület szált meg mindenkit,

! mozgásba jött a rendőrség, a hatóság ; de nem 
találtak seramit, egy nő a ruha után ferjeuek 
agnoszkálta a hullát, reá borult és sírt A vizs­
gálatot beszüntetik, tettes nincs, a dolog abban 
marad. De azon rémes história kevés idő 
alatt furcsa fejlődésnek indult. Az a kétségbe­
esett asszony, a ki a hullában férjere ismert, 
megjelent a biztositó társulatnál es 20.000 fo­
rintot vett fel, melyet férje biztosított az özvegj 
számára. A bánatos özvegy elkezdett utaz­
gatni, ez feltűnt a rendőrségnek; - mert 
hiába veti szemére a védelem, akár a vizsgáló­
bírónak, akár a rendőrségnek, hogy gyanakodik, 
gyanakodás nélkül nincs vizsgálóbíró, nincs 
rendőr, vagy ha van, kontárul teljesíti köte­
lességét, — és megtalálják a nőt kedves lé­
gyottban, élő férjével. Ez volt, következese an­
nak, hogy a hullát ruhában agnoszkálták.

Még egyet mondott védő ur és ez az, 
hogy az én kötelességem, mondjam meg, ki 
volt az a hulla ? ha nem Eszter volt ? Ez elő-
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felé mindinkább csoportosult a nép a város­
ház előtti téren, különösen szaporodván az 
ugyan ez nap az őszi gyakorlatokra beérkezett 
honvéd szabadságoltak kai, úgy látszik, mintha 
a sok falusi elem itt léte ijesztette volna meg 
a gyengébb idegzetünket, az sem lehetetlen, 
hogy egyik másiknál ehez lelkiismeret furda- 
lás is járult, elég az hozzá, hogy polgármester, 
kapitány, rendőr és ezek utján katonaság lett 
mozgósítva, mely megszállotta a senki által 
nem fenyegetett városházát. ,

Ekkor hallottuk elsőben es pedig nem 
a néző és várakozó közönség köréből, misze­
rint a hatóság tart attól, hogy a fáklászene 
űrügye alatt összecsőditett nép, ez alkalmat 
zsidó ellenes tüntetésre fogja felhasználni, 
melyek azon jelek, melyekből ezt lehetett kö­
vetkeztetni nem tudjuk, sőt megvagyunk győ­
ződve, hogy a hatóság sem tudta, de az már 
lehetséges miként felismerte, hogy hiába 
oly időket érünk, midőn ha egy pár száz em­
ber összegyűl, az általános ellenszenv mellett, 
mely a zsidók ellenében uralkodik, egy kis 
zsidó kravall nagyon hamar megeshetik. Ez 
alkalommal azonban az éber hatóság nyugton 
alliatott volna, a nép megtudta, hogy fáklyás zene 
nem lesz és legnagyobb rész estélyi 10 Órára 
már eloszlott, annyira hogy midőn féltizenegy­
kor, nem tudjuk mily ellenség ellen, uj kato­
nai erősbités érkezett, az a téren már senkit 
sem talált, mint a polgármestert, kapitányt 
és rendőrt, kik —és vannak kik azt mondják, 
hogy komoly képpel — egymásnak gratuláltak 
a lázadás elfojtásához.

Rendetlenség alig fordult elő, s annyit 
tudtunk csak meg, hogy városunk Thaisz Elek­
jét. mert gorombaskodott kővel fejbe dobták, 
mi által a számla kölcsönösen kúgyenlitetvón, 
nagyobb baj nem történt; hogy a rendőrség 
által haza parancsolt nép, 20—30 zsidó ab­
lakot bevert, oly csekély episod, mely emlí­
tésre sem méltó.

A hétfő szent István napja, folytatását 
hozta a vasárnapiaknak, attól csak annyiban 
külömbözvén, miszerint a hétfő esti csoporto­
sulást már csakis a hatóság idézte elő, koránt 
sem akarjuk azoubau állítani, hogy más ele­
mek által félre nem vezettetett. Hogy is ne 
okozott volna csoportosulást mikor alighogy 
délután 6 órakor kiragasztatik a polgármesteri 
proklamáczió, melyben rendre intetvén a kö­
zönség, kilátásba helyeztetik, hogy más eszkö­
zök alkalmaztatni nem fognak és ezen békél­
tető kiáltvány után más fél órával egy század 
honvéd szálja meg a város házat; hogy erre 
a kiváncsiak csoportosultak az természetes, 
ámbár korántsem oly számosán mint vasárnap ; 
a kiváncsiak közt sok volt az iparos tanoncz, 
a hatóság látván a suszter gyerekek veszedel­
mes hadát, hallván pikáns megjegyzéseiket, 
katonai erősbitést kért, mire a főbérlő udva­
rán át futó lépésben újra száz katona jelent 
meg a téren : a városházán a polgármester, de 
hát hála az egeknek nem is törént hiba, a 
nép éljenezvén hol egyik hol másik ismert anti- 
semitát szétoszlott. És igy városunk nagyjai 
ismét és még komolyabb képpel gratulálhat­
tak egymásnak, hogy a lázadást elfojtották.

A hétfői publikum közt már sok volt a 
zsidó is, különösen midőn a katonai 1 ordon 
felállitatott és feltűnő sok volt már köztük 
a hős, még viczeltek is, sőt egy kis próbát is 
megeresztettek, megfogadván egy pár suhan-
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ször furcsa kérdés, s én visszavághatnám azzal 
a kérdéssel, hogy mondja meg a védő ur, ki 
az a csongrádi hulla, vagy ki az a tiz, száz, 
vagy nem tudom hány hulla, mely évenkint a 
Tiszán ismeretlenül végig úszik; és ismeret­
lenül elvesz. De legyen meggyőződve védő ur, 
hogyha megenged'étik az a befolyás, mely meg­
illetett volna, ha a vád fentartatik, úgy a mint 
annak fentartatni kellett volna, akkor a védő 
ur ma azon hullának proveniencziájával, annak 
a hullának csontjaival nagyon foglalkozhatnék.

A hullausztatás minden megkiváutató 
kellékkel elátott bizonyíték jelenléte folytán 
bizonyított tény, védő urak ez ellenében való 
előadásai csak nekik tetszhető hypothezisek 
akkor, midőn kétségtelenül helyesek azon dá­
tumoknak, hogy Hcrskójul. ti. Smilovics jul. 15. 
illetőlegjul, 18. Vogel 20.illetőleg 11).hallgattat­
tak ki s az összebeszélés lehetősége ki van zárva.

De hát e tekintetben két körülményre 
lett, mint kiválóan döntőre, hivatkozás. Egyik 
az, hogy Szavinecz vallomásában azt mondja, 
nem tudták, hol kötnek ki, ebből azután azon 
következtetés folynék, hogy lehetetlen volt a 
hulla átadása olyan tutajosoknak, kikről az 
sem tudatik, hogy hol állnak meg. Ez lát­
szólag nagyon szép, nagyon helyes, de lát­
szólag, mert úgy a vizsgálat folyamán, mint 
itt a végtárgyalás alatt világosan kiderült 
azon körülmény, hogy ez az ügy folyása koránt 
sem volt olyan nagyon magára hagyva, sőt a 
zsidók által folytonos figyelembe tartatott, 
ugyan mondják meg nekem az igen t. védő 
urak, hol ebben az a véghetetlen csodálatos 
dolog, hol van az a lehetetlenség, hogy 2—3 
mértföld területen figyelemmel kisérjék a tuta­
jok haladását, megállapodását ? mikor az a 
tutaj nem is szokatlan helyen, hanem Tár- 
kányban kötött ki, a hol rendesen szokott. 
Arra pedig, hogy Tokajtól Eszi árig mi tör­
tént, csak Groszbergnére kell hivatkozni. El­
ment Nagy-Falu felé, és ott akarta a tutajokat 
bevárni, miután azok véletlenül a kis Tiszába 
vettettek, várta mindaddig, mig azok onnét

ezot, azokkal Szalay ellen szerették volna a 
tüntetést fordítani, ezt azonban szerencsére alig 
vették észre néhányan, mert, ha a gonosz 
szándék szélesebb körbe gerjeszt figyelmet, 
aligha nem egészen mások bánják meg mint 
azt a rendezők terveitek; igy a dolog nyom­
talanul hangzott el, s türelmes népünk, egy 
pár zsidó ablakát jobban kedvtöltésből mint 
sem boszuból beverve, haza széledt.

Kedden mindenki munkája után látott, 
este alig lehetett embert látni. Csoportosu­
lásnak pedig hire sem volt, de azért a város­
házát ismét 100 honvéd őrizte, ezt látva saj­
náltuk, hogy a szokatlan fárasztó gyakorlat 
után pihenő helyett, a szegény honvédek még 
kénytelenek zsidó vártára rukkolni.

^o de most már aztán végleg el van 
fojtva a lázadás s mi is törekszünk komoly 
képpel ehez városi hatóságunknak gratulálni.

hírek.

— A király születése napját f. hó 18-án 
városunkban is megünnepelték. Délelőtt 10 
órakor a plébánia templomban isteni tiszte­
lj tartatott melyen úgy a megye mint a kir. 
törvszék, kir. ügyészség, kir. jbiróság, az adó- 
felügyelőseg s adóhivatal, nem külömben a 
városi elöljáróság tagjai nagy számban meg­
jelentek. Jelenvoltak a közös hadsereg s hon­
védség parancsnokai s tisztjei is, diszőrséget 
a 70. honvéd zászlóalj egy százada képezte. 
Délben főtisztelendő Új váry Ferencz plébános 
ur vendégszerető házához voltak többen hiva­
talosak ; ebéd alatt a házigazda mondott fel­
köszöntőt a király s királyi családra, mire fel­
hangzott a vendégek közös éljene.

— Szt István napjára, nemzeti ünne­
pünkre vasárnap este már taraczk lövések s 
harang zugás figyelmeztették a közönséget, 
a hétfői egyházi ünnepélyre meg is jelentek 
annyian hogy a templom felét sem fogadhatta 
be az ájtatoskodóknak. Az egyházi szertartást 
ftdő Ujváry Ferencz plébános ur végezte, ő 
mondott emelkedett beszédet is.

— Rudolf főherczeg trónörökös Bécsben 
a villamos kiállítást megnyitván, ez alkalom­
mal tartott beszédében megemlékezett a dörzs 
gyufa feltalálásáról is, felelevenítvén a felta­
láló emlékét, e dicsőséget tévesen Preschel 
nevű bécsinek tulajdonította, holott a «Nép­
szerű term. tud. előadások gyűjt. 1882. évf. 
IV. füzete után köztudomású hogy a dörzs 
gyufa feltalálója Irinyi János, — jelenleg 
a debreczeni „István“ gőzmalom hivatal­
noka — s Preschel azt tőle jogtalanul el­
tulajdonítván ezért rendőrileg meg is bűntet­
teiéit és készletei lefoglaltattak. Ennyit tar­
tozunk az igazság érdekében megjegyezni.

— Szellő. Baranya megye, pécsváradi 
járáshoz tartozó községben szegény szolgagye­
rek e hó 11-én egy kis fazék ezüst pénzt 
szántott ki. A pénz nagysága olyan mint a 
négykrajezáros és vékony, van olyan is, mint 
a Pfennig. A pénz fölirata az egyik oldalon: 
a szűz Mária kép körül Patrona Ungariae, a 
másik oldalon pedig a magyar korona körül 
áll »Ferdinánd D. G. R. Ung. 1536. így 
tudósítja lapunkat Bin gold Lajos tanító ur.

— Csabrendeken a templom torony ta­
tarozása alkalmából egy munkás lezuhant 
és szörnyet halt. Ily eseteknél, melyek pedig

kiérkeznek. A mivel tehát a vádat megdönteni 
akarta a védelem, azt határozottan megerősí­
tette. Megerősődig ez azzal is, hogy líerskó 
első kihalgatása alkalmával, melyre oly sok­
szor méltóztatott hivatkozni, határozottan ta­
gadta a Ladánynáli megállást. Ila Ladánynál 
csak úgy álltak meg, mint Tokajban, mint 
Váriban, miért volt szükséges eltagadni ?

Még egyet! s itt nem élek saját szavaim­
mal, hanem megemlítem azt az annyiszor hi­
vatkozott könyvet, melynek egyes tanai ela­
vultak lehetnek, de vannak oly tételei íb, 
melyeknek igazsága örökké való, mig az em­
bereknek helyes fogalma lesz az igazságról. 
Az áll a 74-ik lapon, elkerülöm még azt is, 
hogy a nagyon erős jelzést elolvassam: „a 
ki a tudomány egyes ágában kellő jártasságot 
szerzett, ezen az utón az orvosi tényeket na­
gyon könnyen zavarba hozhatja.“ A 44. lapon 
pedig hogy . megtörtént az már nem egyszer, 
hogy valamely szakértő a vádlott személyé- 
lyének megmentésére oly büntetés alól, mely 
a valószínűség szerint az általa elkövetett cse­
lekménynyel jár, a védelemnek tetszőleg 
vallottazt hiszem, nem első s nem utolsó 
eset ez itt, hozzájárul ehhez a tudósoknak, 
hogy úgy fejezzem ki magamat, azon általános 
megátalkodottsága, melynek itt is tanúi vol­
tunk, hogy egyszer kimondott nézetükhöz 
makacsul ragaszkodnak, csakhogy a talán 
általuk is később valótlannak ismert ténye­
ket a nagy közönséggel valóként fogadtassák 
el, Hogy azonban ily vélemény megdönthesse 
a szemlénél felvett általános tapasztalatokra 
alapult meggyőződés szülte véleményt, azt, a 
melyet ismétlem, megerősített dr. Kovács 
igen nagy részben, lényeges részeiben, úgy 
mint a közegészségügyi tanács, hogy a tek. 
törvényszék ezt vesse el és fogadja el Scheut- 
hauer urmk igen fényes akadémikus, de bi­
zonyításra egyáltalán alkalmatlan diskusszióját, 
azt részemről nem hiszem.

(Folytatjuk.)

oly gyakoriak, az elöljáróság volna feleletre 
vonandó, s a hátrahagyott szegény család irá­
nyában kártérítésre kötelezendő, mert mint 
ezen balesetnél is többnyire az óvrendszabá- 
lyok elmulasztása az ok.

— Nyir-Lugosiak csak úgy szeretik a 
zsidókat mint mi, azért is egy küldöttséget 
menesztettek Debreczenbe és ott Nagy Fe­
rencz magyar keresztény kereskedőt közsé­
gükbe meghívták elhatározván, hogy ezentúl 
zsidótól nem vesznek semmit. A Nyir-Lugosiak 
ezen gyakorlati eljárása, hisszük követőkre 
fog találni.

— Szent-Lászlón zalamegyében a Fe­
rencz rendű szerzetes ház főnökévé tiszt. Sze­
kér Fák und eddig Somogybán az andocsi ház 
hitszónoka neveztetett ki.

— Veszprémben folyó hó 15-én az úgy­
nevezett temető-hegyen lakó zsidók ablakait 
beverték, a »Veszprémi Független« ezt na­
gyobb zavargás előjelének tekinti mi azonban 
e feltevést, a számos helyen lefolyt tüntetések 
természetét tekintve, nem osztjuk.

— Keszthelyen szeptember hó 18-án a 
tiszta arabs, és angol arabs vérbeli ménest a 
tulajdonos gróf elárverezteti, figyelmeztetjük 
ló nevelő közönségünket a jó alkalomra mi­
dőn tis ta vérű tenyész anyagot szerezhetnek. 
Az elárverezés oka az, hogy a gróf tisztán 
angol vérii ménest akar felállitatni.

— 50 éves jubileum. Wajdits József, 
nagy-kanizsai könyvkereskedő és könyvkiadó, 
aug. 19-én ünnepelte a »Wajdits-czég« 50 
éves fennállását. E ezéguek tagadhatatlanul 
szép érdemei vannak s igy méltó, hogy róla 
— ha mindjárt röviden is — megemlé­
kezünk. — A harminczas években Zala-, So­
mogy-, Vas- és Veszprémin egy ékben — da­
czára az ujraébredés korszakának — a kiad­
ványok terjesztése iránt semmi sem történt. 
1833 ban alapitatott a Wajdits-czég s csak­
hamar uj lendületet adott azon vidéken a 
könyvpiacznak. Szép jelét adta hazafias irá­
nyának, midőn a kínos emlékű Bach és 
Schmerling-korszaklian Zala-, Somogy-, Vesz­
prém-, Vas-, és Sopron megyék részére Zala- 
Somogyi-Közlöny“ (jelenleg „Zalai Közlöny“) 
czimen az első társadalmi lapot megalapí­
totta : melyet nem kis áldozattal és küzde­
lemmel a mai napig fentart. A ezég ez idő­
szerinti vezetője Wajdits József, ki ismét 
három fiúgyermeket nevel könyvkereskedői pá­
lyára s igy remélhető hogy a jubilált ezég 
még tovább is fenn fog állani, a melyre sok 
szerencsét kívánunk.

— Ablak mentés. Feliérvárott egy szesz­
gyárosnak minden ablakát beverték, hogy 
azokat jövőre megmentse, az egyik ablakba a 
megváltó képét, másikba Mária képét tette 
ki és este ki is világította, napközben pedig 
elmondotta, hogy ő nem zsidó.

Péczeli Kálmánt, ki a nyíregyházi tör­
vényszéknél írnok volt, kinek előéletét oly 
emberbarátilag feltárta Ötvös Károly, mert 
nem akarta a zsidók érdekében azt vallani, 
hogy Scharf Móriczot kínozták, szabadságol­
ták addig is mig a minister határozni fog 
sorsáról.

— Rothschild frankfurti házában egy 
hivatalnoka 300,000 márkát sikkasztott, azt 
gondolta a zsidó bizonyára hogy a gescheit az 
gescheit.

— Hajdú Nánáson e hó 13-án Scharf 
jelenléte alkalmából, szinte volt zsidóellenes 
tüntetés, bevertek ablakokat, mitől a debre­
czeni vásárra jövő ló kereskedő zsidók úgy 
megijedtek, hogy a vásárból valóságos vad fu­
tással menekültek.

Vidékről.

Örvényes, aug. 16. 1883.
Tekintetes Szerkesztő ur! A természeti 

szépségekben és történelmi nevezetességeiben 
egyaránt gazdag, jó bora s népének tiszta ha­
zafias erénye miatt dicséretre méltó balaton- 
felvidékről a zalai part füredi részéről írom e 
sorokat.

Sajnálattal kell azonban előre bocsájta­
nom, hogy ez alkalommal nem vidékünk szép­
sége, nem az itteni történelmi emlékek ismer­
tetése, nem is szívderítő s bu feledtető jó bo­
raink ajánlgatása, a czcl, mely toliamat vezeti, 
hanem a vidékünket is átkos csapásként sújtó 
zsidó gazságok, a becsületes és jóhiszemű ke­
resztény nép csalásában, vérének szipolyozásá­
ban, különböző piszkos és aljas, a becsületes 
érzést undorral és utálattal érintő eszközök 
felhasználásával, jó erkölcsének megrontásában 
versenyző számtalan bűnös cselekményeik kö­
zül csak egyet akarok a tek. szerkesztő úrral s 
ezúttal általa, nagybecsű lapjának igen tisztelt 
olvasó közönségével megismertetni, ugyanis :

Főnököm a tapolezai járási szolgabiró- 
sághoz a szóról szóra alább közlött jelentést 
terjesztette be:
1115. sz. Örvényes! körjegyzőségtől.

1883.

Tekintetes szolgabirói hivatalnak Tapolczán!
Folyó hó 11-én hivatalos ügyben Akaii­

ban lévén, Spiegel Ignácz akalii lakos előttem 
és a községi biró előtt megjelenik s bejelenti, 
miszerint Gold Móricz akalii lakosnak és mé­
szárosnak birkái közül egy drb f. hó 9-én a le­
gelőn megdögölvén, azt Goidnak neje, juhásza 
által haza vitette, Nagy Mihály csapbéres ál­
tal megnyuzatta s a döghust Szabó Mártonné,

ifjú Szabó Dániellé, öreg Kiss Mártonné és 
Sipos Istvánné akalii lakósoknak részint nap­
számért részint pedig készpénzért kilóját 16 
krral számítva eladta, illetve kiosztotta.

Nagy Mihály, mint Gold Móricz csap­
bérese és húsvágója beismeri, hogy a döghust, 
melyet a mészárszékbe betenni nem engedett, 
tehát Goldné által a pinezébe rejtetett, ö 
mérte ki.

Szabó Mártonné, ifjú Szabó Dánielné, 
öreg Kiss Mártonné és Sipos Istvánné alakii 
lakósok pedig beismerik, hogy a döghust ne­
kik Goldné mint egészséges jó húst ajánlotta, 
azt mondván, hogy igaz, miszerint ez a birka 
a mezőn megdöglött, de azért a húsa maguk­
nak jó lesz, maguk megehetik s maguknak 
olcsóért adom csak vigyék el, hogy nekem ká­
rom ne legyen, oda adom fontját 8 krért s az 
árát nem is kell kifizetni, mert ba akaiják 
leszolgálhatják napszámmal is, s ily módon a 
húst el is vitték.

Miután ezen eset, egyrészről a közegész­
ségügyről szóló törvények és szabályokba ütkö­
zik, s minthogy ezen botrányos cselekmény ál­
tal igazolva van azon bűnös gyakorlat és eb­
ből eredő gyanú, hogy a lelketlen zsidó mészá­
ros képes a közönséggel bármiféle döghust is 
elfogyasztatni s ezáltal a közönség jóhiszemű­
ségét, roszlelküleg saját javára kizsákmányolni 
s sokszor nem ismert, de ily okokból származ­
ható bajokat és betegségeket előidézni.

Tisztelettel kérem a tek. szolgabirói hi­
vatalt, méltóztassék Gold Móricz akalii lakóét, 
mint mészárszék tartó bérlőt és nejét, mint 
panaszlottakat, úgy a panasz tárgyában fenn- 
tebb elősorolt egyéneket bírósága elé megidéz­
tetni, s a fennebbi panasz alaposságának és 
valóságának biróilag is constatált esetén, pa­
naszlottakat példás birságban és büntetésben 
elmarasztalni.

Kelt Örvényesen augusztus 16. 1883.
Molnár János s. k.

körjegyző.
Ehhez nem kell kommentár.
Ezen jelentésből láthatja a tisztelt olvasó 

közönség, hogy a zsidóság, mint a keresztény­
ségnek legnagyobb s igy minden aljas czél. 
mód és eszköz felhasználására képes, ellensége 
bátran emeli szennyes és gyilkos kezét a ke­
resztények egészségére.

Megeteti a döghust a kereszténnyel, mert 
szerinte annak az jó, mert szerinte a goj is 
csak az, mint amit vele megetet, azaz tisztá­
talan állat, s szemtelensége annyira kiterjed, 
hogy mikor az egészség megrontására teljesen 
alkalmas döghust, a kereszténynek mint jót 
ajánlja, midőn gúnyos vinyorgással oda mondja, 
hogy csak egye meg ezt a döghust, ez magá­
nak jó, olcsóért adom, hogy nekem károm 
ne legyen s ha pénze nincs napszámmal is 
leszolgálhatja.

Erélyes szolgabiránkról előre felteszem, 
hogy a feljelentést, komoly tárgyához képest 
példásan fog igazságot szolgáltatni.

Áldjon Isten több oly jegyzőt, mint fő­
nököm az örvényesi körjegyző ur, ki az ily gaz­
ságokat, tanácsára szorult híveinek ilyeténké- 
peni megrongálását, nem tudja még a judás 
pénzéből készült szitán se elnézni, s midőn 
tőle tudtán kívül, de utólagos jóváhagyása re­
ményében a hivatalban történteknek nyilvános­
ságára hozataláért, a t. olvasó közönségtől 
pedig hosszadalmasságomért bocsánatot kérek.

Tisztelettel maradtam
alázatos szolgája

Fehér Sándor,
oki. jegyző.

Iiovász-Patona, 1883, aug. 19.
Tekintetes Szerkesztő ur! Maguk ala­

kítják a zsidók az antisemitismust! Egyik baj­
nokává avattattam én is a következő eset 
folytán: Helybeli Stransz Géza szatócs szol­
gálója julius hó utolsó napjaiban nálunk lévén 
éppen esetleg akkor olvastam a «Magyar 
Állam« jul. 22-ik számából „Tárogató“ rova­
tában megjelent „Tisza-Eszlár pár darabja“ 
czimü czikkecskét, melyben 1857. évben a 
szemezei sakternél meghizlalt mijavai szüle­
tésű szolgálónak a zsidó pinezéjében történt 
felakasztása van leírva. Továbbá a „Népjog“ 
27. jul. 8. számában a „Tárczában“ közölt 
zsidó rituális gyilkosságokat is; a szolgálótól, 
igaz kérdeztem, hogy nem félsz te is a zsidók­
tól ? hazamenvén elbeszélte Strausznál a la­
pokból hallottakat valamint azt is hogy én 
kérdeztem tőle »nem fél-e a zsidóktól?

Folyó aug. hó 15—16. körül ismeretlen 
tettesek zsidó ellenes plakátokat „üsd a zsidót 
— halál a zsidónak“ ragasztottak ki közsé­
günkben. Ennek fötényezőjévé engemet jelöl­
nek a zsidók!

Gyanujok de most már vádjok alapját 
a zsidó szolgálójához tett föntebb irt kérdésem 
képezi. Miszerint hogy mertem olyat kérdezni 
a szolgálótól, ennek következtében más nem 
is tehette a plakátok kiragasztását ?

Az összes itt lakó zsidóság nevében Sin­
ger Ignácz szatócs alias (szélhordta) aug. 18. 
elmegy, Kiss Péter jegyzőhöz panaszát letenni 
miszerint, gyanujok egyenesen reám irányul 
sőt esküvel is kész bizonyítani hogy más a 
falragaszokat nem csinálhatta mint én, ki 
zsidó szolgáló előtt olyakat merészeltem ol­
vasni és tőle kérdezni! Szembesítés tekinteté­
ből ugyan az nap délutánjára meg is hivatott
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nevezett jegyzőhöz ! hol szemtelen kihívó ma­
gaviseleté, piszkos szavakkal teljes megtáma­
dásai, melyekkel elhalmozott községi jegyzőn­
ket is bámulatra ragadták! Én azonban bár 
nehezemre esett ily méltatlan megtámadás és 
meghurezolás, higgadt maradtam fent árt ván 
magamnak a hivatalos utó ni szigorú megtor­
lást !

Hogy mily kihívók zsidóink, nem egy 
esettel szolgálhatnék, csaknem minden nap 
hallani egyesektől mint fegyegetik zsidóink a 
népet, hogy majd megbánják miért fogták a 
zsidókra Solymosi Eszter meggyilkolását! 
Ugyan itt történt Ginczperger alias (lódarázs) 
zsidó, szolgáival, egy Katona Pál nevű egyént, 
kit birtokából kegyetlenül kifosztogatott — 
mert boltjából egy kis darabka bőrt fényes 
nappal többek szemeláttára, tehát nem rab­
lás! szándékból, hanem csupán tréfából kivitt, 
boltra verette, kit valószínűleg el is búcsúz­
tathat az árnyék világtól! Népünk türelem 
pohara mikor lesz már telve ?

Horváth János,
r. k. főtanitó s kántor.

Sz. Baranya, aug. 18 1883.
Igen tisztelt szerkesztő ur! Nem mulaszt­

hatom el önt értesíteni azon brutális maga­
viseletéről Münster V. máriakéméndi lakos 
zsidó kereskedőnek, melyet tanúsított egy 
szabari keresztény kereskedő irányában e hó 
15-én a m. kéméndi bucsuvásár alkalmával.

Midőn a búcsú véget ért, s a vevő kö­
zönség a vásár térről távozott, a kereskedők 
is elcsomagolták áruikat, és haza készültek.

Többek között nevezett szabari keres­
kedő, ki közvetlen közelében állt Münsternek, 
s kire ez úgyis árgus szemekkel nézett, mert 
nem a rongy zsidók fajából való, szintén bepa­
kolt. és kocsiját oda szóllitá sátora közelébe. 
Azonban a kocsik oly sűrűn összecsoportosul­
tak, hogy ez midőn már egészen útra készen 
volt, indulni semmikép sem bírt. Ezt látva 
fenn nevezett zsidó, néhányszor r ári vált amar­
ra, hogy távozzék, de ez mentette magát az 
előtte elzárt úttal. Ekkor a zsidó előhozta 
méterjét, (mert rőfös kereskedő volt rnindenik) 
és irgalmatlan csapásokat mért a szabari 
kereskedő derek;'ra, s ha rögtön el nem me­
nekül, úgy látott volna csodát, mert e me­
rénylet sokak felbőszitését idézte elő.

A becsületes szabari kereskedő, ki a 
zsidót ezért érintetlenül hagyta, kijelenté 
hogy támadóját beperli.

Ez tehát még meglehetősen csöndben vég­
be ment; de ha a néptömeg, ki a brutális bá­
násmódot tovább nem nézhette, a zsidót elfogta 
s megnyuzta volna, bizonyára a vizsgálatnál 
mint tüntetés a csőcselék részéről szerepelt 
volna.

Sokan kiváncsiak tudni, váljon meddig 
űzhetik gonosz vétkes üzérkedésüket ezen bi­
tangok ?

Legújabban hasonló esetek a zsidók 
részéről igen gyakoriak, és oly vakmerőén 
intézik azokat, mintha már előre tudnák, hogy 
nem lesz érte hántásuk, s ezen körülmény a 
köznépet a végsőig képes elkeseriteni F.

Irodalom és művészet.
I f j. Nagel Ottó könyvkereskedése kiadá­

sában Budapesten Muzeum-körut a Nemzeti színház 
bérházában megjelent a »Magyar általános levelező 
és házi titkár első füzete szerkeszti Knorr Alajos. Mint 
a füzethez csatolt tartalomjegyzékből látszik, e mű 
tartalma a nálunk eddig ismert levelezők tartalmától 
lényegesen eltér, mert nemcsak a levélírás szasályait 
és levél minták közlésére szorítkozik, ha nem oly isme­
retek terjesztését is rzélozza. melyeket a közéletben 
mindenkinek szüksége lehet, s melyeket nagyrészt 
csak hoszasabb kutatás után csak is elszórtan egyes 
könyvekben, folyóiratokban találhatnánk fel; a mű­
ben tehát gyakorlati irányánál, és tartalmánál fogva 
hasznos sőt nélkülözhetetlen kézi könyvet remélhe­
tünk. Az előttünk fekvő első füzet a szerző a levél 
mint írásbeli fogalmazvány ismertetésével kezdi 
meg: a levél Írásmód különleges jellegét, mond a 
szerző, a gondolat kifejezésének szabadsága és kife­
jezése képezi, és habár tevékenységében a levélíró ál­
talában* csak józan ész, Ízlés, nemes és ízléses 
illemre való tekintet korlátozhatja, de minthogy a 
levélnek egy kerekded egészet kell képezni, indokolt­
nak látja annak szükségét, hogy a levélíró bizonyos 
a müveit világ közös tulajdonává vált szabályokat 
megtartani köteles, mely szabályok a nyelv és helyes 
Írásra, a levélírás módjára, a tartalom előadásának és 
indoklásának szabatosságára és a külső alak helyessé­
gére vonatkoznak. Ezekben körvonalozza a műnek a 
levélírásra vonatkozandó tartalmát s mindjárt meg­
kezdi a nyelv és helyes irás szabályainak ismerteté­
sét megmondja, hogy tulajdonképpen mi értendő a 
nyelv alatt, értekezik a hangokról, melyek a gondolat 
kifejezés eszközéül szolgálnak, a hangok felosztásá­
ról, a hangok kifejezésére szolgáló jelekről a hetükről, 
és a hangok leírásáról. A második részben értekezik 
a szókról, azok jelentéséről, alakjáról s különösen a 
beszédrészekről, a szóképzésről és ragozás módjairól, 
megkezdi a harmadik részben a mondatokról és tár­
gyalja az egyszerű mondatot. Ezen érdekes tartalmú 
füzet ára 30 kr. Ajánlánljuk a t. ez. olvasó közönség 
figyelmébe és pártfogásába, Ugyan ezen kiadónál tel­
jesen megjelent Öniigyvéd czimü mű, mellyel e vála- 
lat mintegy egészet képezni látszik, a kiadónál egy 
kötetben fűzve vagy díszesen kötve, félkötetekben 
és füzetekben is kapható.

Gazdászat,'ipar,7eereskedelem
Az országos iparos ifjúsági szövetkezet

nagygyűlése, melyre a kaposvári egylet is két 
tagját, Nobl József és Yizsai László urakat 
kiküldötte, mint Békés Csabáról írják, jól 
sikerült, a gyűlésen számos egylet képvisel­
tette magát, nevezetes momentumát képezte 
a gyűlésnek Gr. Apponyi Albert a kiállítás 
védnökének beszéde, melyben hangsúlyozta azt 
is hogy az agrár s iparpolitikával kezet kell 
fogni. Az országos szövetkezet eszméje elvben 
elfogadtatott, tanulmányozás végett a szabá­
lyok az egyes egyleteknek megküldetni fognak. 
Elfogadtatott azon indítvány, is hogy a szál­
lók ezentulra ne korcsmák vagy éppen lebu- 
jokban tartassanak, hanem gondoskodjanak 
erről a helyi egyletek. A kiállítás is örven­
detes eredményt mutatott fel. A legközelebbi 
nagygyűlés 1885-ben Budapesten fog meg­
tartatni.

Kaposvári piaozi árak.
Augustus hó 24-én.

Búza........................... 9 frt 60
Rozs................................ 6 frt 80
Kukoricza .... 6 frt 30
Árpa........................... 7 frt —
Zab .................................5 frt 60
Hajdina...........................6 frt 30
Métermázsáuként.

Szerkesztői üzenetek.
Egy néptanító. Névtelen közleményeket nem 

használhatunk fel, legyenek szívesek ezt t. tudósítóink 
egyszer mindenkorra tudomásul venni ; egyébként az 
iró nevének titokban tartása oly természetes dolog, 
hogy arra nézve biztosítás sem szükséges.

Rada Antal ügyvéd urnák a kívánt számot kiadó 
hivatalunk ismételve rögtön megküldötte.

Batina türelmet kérünk, szakaszonként reá ke­
rül ; egyszerre lapunk szűk tere miatt lehetetlen, ha 
szükséges visszaküldjük, de visszavárjuk.

Több beküldőit munka ismertetése múlt szá­
mainkban helyszűke miatt maradt el, iparkodni fo­
gunk hogy a hiányt pótoljuk. Méltóztassanak ezt a 
beküldők tudomásul venni.

Szerkesztésért felelős ;

Szalay Károly.

Nyílt lér*)
1 1 Ó lVű 1a "ViS I Olvasóink szelie- 
Á YaJ Vv tv w -K W . rai és mi fő, anya­

gi helyzetén segíteni keresztényi kötelessé­
günknek tartjuk. E nemes ezé! elérésére 
sikerült nekünk egy teljesen megbízható gya­
korlati vegyészt megnyerni, aki számos, kevés 
költséget igénylő, tartós és szép jövedelmet 
hozó gazda szati és kereskedelmi czikkek, nem 
kevésbé eddig csupán zsidókat gazdagító sze­
szes italokat és ehhez szükséges eszencziák 
gyártását nyomatott utasítás szerint vagy 
szóbelileg is mérsékelt díjért tanítja. Vissz- 
márkával ellátott „Tájékozó 101“ feliratú, e 
lap kiadóhivatalához intézett levelekre azonnal 
bővebb értesítés adatik.

Epstein Pál csányi zsidó többek előtt sér­
tőn nyilatkozott felőlem ; azért mindaddig, inig 
bocsánatot nem kér tőlem, a legaljasabb, leg­
gyalázatosabb, legszemtelenebb gazembernek
tartom. Herboly

oki. tanító.

Nagyérdemű közönség!
Kaposvárról Barcsra való távozásom 

alkalmával el nem mulaszthatom Somogy 
vármegye nagyérdemű közönségének a bennem 
helyzeti bizalmukért őszinte köszönetemet 
nyilvánítani. Magamat továbbra is becses párt­
fogásukba s szívélyes emlékezetükbe ajánlva, 
vagyok kitűnő tisztelettel.

Barcs 1883. év aug. hó 24-én.
Wachsmann Leó,

Barcs belépti állomás állatorvosa.
*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a Szerk.
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Laptulajdonos és kiadó SZALaY l&.RE.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lengyeltóti kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincs­
tár végrekajtatónak özvegy Lukácsa Gáborné 
ordai lakos végrehajtást szenvedő elleni 306 frt 
55 kr. tőkekövetelése s járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az ezen kir. jbiróság terüle­
tén levő, Lengyeltóti község határában fekvő a 
lengyeltóti 214. sz. tjkvben A. -j-. alatt fel­
vett 910/b hrsz. alatti ingatlanra az árverést 380 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatla­
nok az 1883. évi október hí 20-ik napján 
délelőtt 10 órakor ezen telekvi hatóság iro­
dájában megtartandó nyilvános árverésen a 

1 megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10"/n-át, vagyis 38 frt 
készpénzben vagy az 1881 : LX. t. ez. 42. 
ipában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november l én 3333. sz. a. kelt. igaz­
ságügyin iuisi éri rendelet 8. §-aban kijelölt 
ovadókkepos értékpapírban a kiküldött kezeli ez 
letenni, vagy az 1881: LX. t, ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Lengyeltótiban, 1883. évi június 13-án.

A kir. jbiró szabadságon
Holies,

kir. aljbiró.

801. szám. 
tkvi 1883

Árverési hirdetményi kivonat.
A lengyeltóti kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár 
végrekajtatónak dr. Berzsenyi Gerő ügyvéd, 
mint Kovács János és neje Szelesi Ilona ré­
szére kinevezett ügygondnok végrehajtást szen­
vedő elleni 38 frt 67 kr. tőkekövetelés és 
járul, iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. 
jbiróság területén levő Gamás község határá­
ban fekvő, a gamási 230. sz. tikvében A f 
alatt felvett 1181. hrsz. alatti ingatlanra az 
árverést 394 írtban, ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1883. évi október hó 
18-ik napján d. e. 10 órakor Gamás község há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is el adatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10" ,,-át vagyis 39 frt 40 
krfc készpénzben,vagy az 1881 : 60 t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
növein. 1. 3333. sz. a. kelt igazságügymiuisteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték- 
papii ban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 
1881. 60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Lengyeltótiban, 1883. évi június hó 13.
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Á kir. jbiró szabadságon.
Holies,

kir. aljbiró.

803. SZ. 

tkv.

évi november 1. 333: 
ministen rendelet 8. 
pes értékpapírban a 
avagy az 1881. LX
a bánatpénznek a 
Kezeséről kiállított 
átszolgál ‘ a tni.

Legyeltótibau 
A kir. jbirósá

$. sz. alatt kelt igazságügy- 
§-ában kijelölt ovadékké- 
kikiildött kezéhez letenni, 

t. ez. 170. §-a értelmében 
bíróságnál előleges elhe- 
szabályszcrü elismervényt

1883. évi juuius 25. 
g mint tkvi hatóság.

Holies,
kir. jbiró.

38. SZ. 

kv. ny.
Pályázat.

Egy óvónői állomás évi 450 frt fizetéssel 
természetbeni lakással Kaposvár rtv. tanácsa 
által f. é. szept. 16-án pályázat utján betölte­
tik ; fel hivatnak a pályázni kívánók, hogy ok­
mányokkal felszerelt jelentkezésüket szeptemb. 
15-ig a város tanácsához czimezve adják be.

Kaposvár rtanácsának 1883. évi augusz­
tus hó 12-én tartott üléséből.

Németh Ignácz,
polgármester.

Árverési hirdetmény.
Alólirt község elöljárói közhírré teszik, 

miszerint Patosfa község határában a vadá­
szati jog az 1883. évi XX. t. ez. értelmében 
Patosfa község biró házánál folyó hó 28-án 
hat egymásután következő évekre bérbe fog 
adatni.

Kikiáltási ár 50 frt.
Patosfa, 1893. aug. 20.

Szilfába Vincze, Koronics János,
lejegyző. biró.

Magánhirdetések.
r-
y
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A legjobb I

szivarka-papir |

883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lengyeltóti kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhii ré teszi, hogy a m. kir. kincstár 
végrekajtatónak, Rescb István és neje Anton 
Mária végrehajtást szenvedő elleni 96 frt 
75 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az ezen kir. jbiróság területén 
lévő Gamás község határában fekvő, a gamási 
196. számú tjkvben A. j*. 1195. hrsz. alatti 
ingatlanra az árverést 349 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. 
október hó 19-ik napján délelőtti 10 órakor 
Gamás községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10":(l vagyis 34 frt 90 krt 
készpénzben, vagy az 1881. é. LX. törvényczikk 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügymiuisteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Lengyeltótiban 1883. június 13-án.

A kir. jbiró szabadságon.

Holies.
kir. aljbiró.

Franczia készítmény 
óvakodjunk az utánzástól!

í\ Csak akkor valódi ezen szivarpapir, 
/a ha minden egyes lapja
-]W 5.1-1 31016855.0* bélyeggel
lí s mindegyik boríték az alábbi V) védjegy s névaláírással van ellátva.

Prop- du hr/;i.
KS^RY.íll'itw?»b;üjc'w,PARIS- -K .„fi., . • .-7»-:'-- r * - ** MT'A .;~íí^í i. ","**w*

akadomiailag képzett saját festőink által
m ü vészi kivi tejben

és mérsékelt áron készíttetünk — élet- 
nagyságu mellkép ára vászonra 70/75 
Cmt. 12 frt — ép úgy beküldött photo- 
grafiák, mint természet után. A teljes 
élcthüséget biztosítjuk.

St Lucas Kunstanstalt
01 aj nyom atu képek, photografiákról 

sat. árjegyzéket bérmentve készséggel

Olajtestrnényii

lf70. sz. 
tkvi. 1883.

Árverési hirdetményi kivonat,
A lengyeltóti kir, jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár 
végrekajtatónak Pintér József és neje Frank 
Éva végrehajtást szenvedek elleni 159 frt 60 kr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében, az ezen kir. jbiróság területén levő 
Gamás község határában fekvő a gamási 226. 
sz. telekjkönyvben A. *j*. 1176. hrsz ám alatti 
ingatlanra az árverést 500 írtban ezennel 
megállapított a kiállási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1883. 
évi október hó 17-ik napján délelőtt 10 órakor

az ur odaírni bor-, pálinka-, sör mérési-, 
lius vágási (regale) jog a hozzátartozó 
épületek, földekkel és legeltetési joggal 
bérbe adatik 1881. évi január 
1-töl fi egymást követi) évekre. 
A bérbeadás folyó évi november 
hó első napján az ottani tiszti la­
káson nyilvános árverésen fog megej­
tő tni. A bérlet a kikiáltási áron felül 

Gamás községházánál megtartandó nyilvános , legtöbbet igémnek adatik. Közelebbi
“^i^flapÍt0tt kÍ1<ÍáMsÍ ár°n I értesítést °ad az uradalmi tiszt-

Árverezni szándékozók tartó znak az in­
gatlanok becsárának 10°|o-át vagyis 50 irtot 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §- 
óban jelzett árfolyammal számított és az 188L_

*ég Görgetegen, u 
Szent Király.

p. Rinya-

1

Ki
Kaposvárott,

az előtiztéei pv

Megjeleni!
Eli

Egész érre . 
Fél évre . . 
Negyed évre

Egyes
Hág

könyvkereakedl

é-F

Kaposvarott, 1883. Nyomatott Hágelman Károly könyvnyomdájában.

A sok i 
zül, melyekrd 
lan sorban 
különösen a 
figyelmünkéi 
leintjük, me 
cseléket “ ha 
zöket, melye 
hatalom szíj 
galmat elfőj j 

„Az ela 
zavara nd ja, 
Tisza minisz 
azon ritka j 
zsidó kérdés 
legalább ne 
szaltuk akk 
vát nem tai 
mereven fed 
pet, egy árj 
lyel sérelmq 
csak megfor 
helyezte vo 

Nem ti 
miniszter; d 
vakat mond 
vára ítélt, | 
gatva, azon 
magára és a 
válalt; de j 
porodnak aj 
kezményébe 
melyek suli 
melyet ug 
szemben a 
muvá válí 
megjön az 
egykor am 
hadvezéreit* 
ted légióim 
tariasan, de 
Tisza hová 

„Lefog

>SEf|

mint Solymoj 
vádlónak!

Daczán 
Scharf Móri] 
azzal, hogy 
elejtette az 
esküre nem Íj 
része mégis ^ 
teilen nem 
tös t. védi 
fog kifejezhet 
csak fixa idei 
ban nyilvánu 
lenül megkinl 

E ö tv| 
Szál 

védelem, d i 
hamissága ki 
ma alatt Sd 
bizonyitásár^ 
beszél mint 
útra tér, net 
azokkal me< 
Scharf M. tj 
más benyom 
ról a kénye] 
No hát senj 
törvényszéki 
megingatást 
sem fogjuk] 
kezete, bog] 
másának h 
meghiúsult ] 
ha egyáltal/ 
erősitgetésél 
gondolni is.f 
tem három] 
abban, bogi 
szer is zavá 
való ténye« 

De 1| 
lölte apját,


